

**1-Я ВСЕАРМЕЙСКАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 29-30 МАРТА 1991
ГГ. КАК ОТРАЖЕНИЕ СОСТОЯНИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР (ПО
АРХИВНЫМ МАТЕРИАЛАМ)**

Научный руководитель – Остапенко Александр Иванович

Сотников Владислав Евгеньевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: ulsim96@mail.ru

В марте 1991 г. обстановка в Советском Союзе сложилась крайне тяжёлая. Спад производства, экономический кризис, сепаратизм и другие проблемы требовали немедленного решения. Как в капле воды все проблемы страны отражались в Вооруженных силах СССР. В 1989 г. они наводили порядок в г. Тбилиси Грузинской ССР, в 1990 г. - в г. Баку Азербайджанской ССР, в январе 1991 г. - в г. Вильнюсе Литовской ССР и г. Риге Латвийской ССР. Исполняя приказ командования, они фактически стали заложниками политических интриг. Вооруженные силы подвергались всё более резкой критике. Верховный Главнокомандующий М.С. Горбачев отказывался брать на себя ответственность за участие Вооруженных сил в перечисленных выше событиях.

17 марта 1991 г. в Советском Союзе прошёл всесоюзный референдум о сохранении СССР. Голосование прошло в 9 из 15 республик. Более 76% проголосовало за сохранение Советского Союза как обновленной федерации, однако угроза распада государства не отступила. В этой обстановке с 29 по 30 марта 1991 г. прошла 1-я всеармейская партийная конференция.

Партийные структуры в Вооруженных силах СССР продолжали играть большую роль в сохранении единства армии. Конференция стала завершающим этапом на пути разделения партийных и государственных функций, которые ранее совмещались в Главном политическом управлении Советской Армии и Военно-Морского Флота [1].

Военные на партийной конференции к Генеральному секретарю ЦК КПСС, Президенту СССР и Верховному Главнокомандующему М.С. Горбачеву отнеслись настороженно [2]. Особенно отчетливо настроения и проблемы в Вооруженных силах СССР отразили записки, которые подавались на имя М.С. Горбачева и сохранились в Российском государственном архиве новейшей истории (РГАНИ). Следует упомянуть, что вопросы в них задавали члены КПСС, которые были наиболее лояльной категорией среди Вооруженных сил СССР по отношению к Генеральному секретарю ЦК КПСС М.С. Горбачеву.

Вопросы в записках отражали различные проблемы Вооруженных сил СССР. Часть вопросов имели авторство, в них выражалась умеренная поддержка Верховного Главнокомандующего, критика осторожная и не касалась напрямую М.С. Горбачева [3, Л. 42-51]. Анонимные вопросы представляют больший интерес, поскольку в них авторы могли смелее высказывать свои мысли [3, Л. 54-60]. В этих вопросах уже нет даже умеренной поддержки Президента СССР. 18 анонимных записок на имя М.С. Горбачева поднимали различные повседневные проблемы: сомнения в компетентности Верховного командования, неудовлетворительное продовольственное снабжение солдат Вооруженных сил, низкий темп строительства жилья для военнослужащих, денежное довольствие и др. Однако авторы некоторых записок сомневались в компетенции самого М.С. Горбачева и политического руководства СССР, возглавившие «перестройку». Наиболее тревожные ноты звучат

в записках военнослужащих из прибалтийских республик, их положение представляется самым угрожающим и наименее защищённым.

В ходе исследования отчетливо наблюдается ухудшающееся состояние Вооруженных сил СССР и весомая доля оппозиционности по отношению к Верховному Главнокомандующему М.С. Горбачеву, но главные тревоги участников конференции касались вопросов будущего, перспектив армии и советского государства, беспокойства за её судьбу и опасения распада СССР. К марту 1991 г. наглядно можно увидеть слабую надежду и определенное разочарование участников партийной конференции на способность политического руководства СССР и Верховного Главнокомандующего М.С. Горбачева решить назревшие проблемы и вывести страну из кризиса.

Источники и литература

- 1) Ефимов Н.В. Распад СССР. М.: Вече, 2021. 320 с.
- 2) Красковский В.М. На службе неповторимой Отчизне: воспоминания. СПб.: ВКА им. А.Ф. Можайского, 2007. 461 с.
- 3) РГАНИ. Ф. 84. Оп. 1. Д. 297. Л. 41-60.